                                                             Родительское собрание

«Вредные привычки  профилактика в раннем возрасте»

Цели: 1. Информировать родителей о системе профилактики вредных привычек в  

               младшем школьном возрасте.

            2. Сформировать воспитательные подходы.

Вступительное слово классного руководителя:

  Будучи уверенными в том, что их дети «ничего не знают» об алкоголе и табаке, взрослые не считают нужным специально объяснять, чем опасно знакомство с этими веществами. Между тем установлено, что уже к 7-9 годам мальчики и девочки обнаруживают определённую осведомлённость в отношении одурманивающих веществ. Младшие школьники знают и могут перечислить довольно много марок табачных изделий, наименований алкогольных напитков. С одной стороны, дети, конечно, «в курсе», что употребление алкоголя и курение опасны для здоровья. Однако они далеко не всегда понимают и могут объяснить, в чём конкретно заключается эта опасность, повторяя традиционные «страшилки» взрослых: «Если будешь курить – заболеешь, от вина живот будет болеть» и т. д.

  С другой стороны, дети почти ежедневно оказываются свидетелями сцен, демонстрирующих «привлекательность» одурманивающих веществ: реклама пива на экране телевизора, праздничное застолье дома, красивая дама на скамейке парка с дымящейся сигаретой. Ребёнку становится интересно, а что же на самом деле представляют эти  «таинственные» вещества? Почти треть младших школьников утверждают, что хотели бы попробовать алкоголь, не прочь покурить.

  Сегодня возраст начала наркотизма – приобщения к одурманивающим веществам постоянно снижается. Есть дети, которые  уже в 6-7 лет попробовали вино за праздничным столом или вместе с приятелями тайком покуривали в подъезде. Чем раньше ребёнок знакомится с одурманивающими веществами, тем выше риск того. что в более «зрелом» возрасте у него возникнет пристрастие к алкоголю, курению. 

Возрастные особенности, способные провоцировать риск раннего приобщения

к алкоголю и курению

  Наиболее типичной схемой поведения младших школьников является реакция имитации, или подражания. Через стадию «маленьких обезьянок» проходит практически каждый ребёнок, копируя черты человека, который наиболее авторитетен для него. Чаще всего таким образцом для младшего школьника являются его родители. И тут особое значение имеет отношение взрослого к одурманивающим веществам. Не случайно в семьях, где есть курильщики, дети раньше приобщаются к курению. 

  Ещё одна поведенческая реакция – это демонстрация своей взрослости, отражающая стремление к самостоятельности. Зачастую способом такой демонстрации становится курение или знакомство с алкоголем. Чтобы ребёнок выбрал другие способы самоутверждения, необходимо создать условия, при которых он сможет почувствовать свою значительность, самостоятельность без вреда для здоровья.

  Негативную роль могут сыграть и некоторые характерологические особенности ребёнка. В данном случае речь идёт об акцентуации характера. Психологи определяют акцентуацию как чрезмерное заострение некоторых личностных черт. В зоне риска находятся дети с неустойчивым типом акцентуации характера. Для них характерны быстрая переключаемость, неспособность длительное время сосредотачиваться на выполнении задания, повышенная утомляемость даже при не очень сложной работе. Начиная какое-то дело, они часто не доводят его до конца. Их отличают резкие перепады настроения, жажда развлечений, поиск новых ощущений. Поэтому такие дети легко идут на эксперимент с алкоголем и приобщаются к курению. Причём именно возникающий при этом эффект изменённого состояния для них чрезвычайно привлекателен.

  Особого внимания требуют и дети с истероидным типом акцентуации. Их отличительной чертой является стремление постоянно быть центром внимания окружающих. Часто им даже не важно, хвалят их или осуждают, главное, чтобы именно они были «темой разговора». Ради популярности они готовы совершать даже те поступки, которые в душе они не одобряют. Поэтому такие дети могут пробовать алкоголь и курить даже не потому, что им это нравится, а чтобы выделиться, подчеркнуть свою непохожесть, «взрослость».

Особенности семейного воспитания

  Огромное значение имеет нравственная атмосфера в доме, эмоциональная близость и доверие домочадцев друг другу. 

  Очень опасно воспитание по типу гипоопеки, когда дети испытывают явный недостаток внимания со стороны взрослых, оказываются предоставленными сами себе. Причины гипоопеки могут быть разные. Это и явное пренебрежение родителями своими обязанностями, и постоянные конфликты между родителями, которые не могут найти общего языка и в пылу борьбы совершенно забывают о сыне или дочери. Но гораздо чаще причина гипоопеки совсем иная – загруженность родителей на работе.

  Но опасна не только гипоопека, но и прямо противоположный тип воспитания – гиперопека. В этом случае родители с раннего детства контролируют буквально каждый шаг ребёнка, не давая ему возможности проявить самостоятельность. В результате ребёнок не получает самостоятельного опыта преодоления трудностей, борьбы с постоянным контролем. Мальчик или девочка становятся подвластны любому внешнему влиянию. Они просто не могут отказаться от сомнительного предложения – ведь этому их не научили. 

  Никотин – сильнейший нервный яд. Известно, что лошадь погибает от капли этого вещества. А вот о том, что для человека смертельная доза 0,08 г никотина (такое количество содержится всего в 10 сигаретах), знают немногие.

  В организме ребёнка механизмы, позволяющие за счёт работы печени, почек, лёгких по возможности быстро освобождаться от токсических веществ, только формируются.  Отсюда и печальная статистика: заболеваемость у детей курильщиков простудными инфекциями в 3 раза выше, бронхиальной астмой – в 4 раза выше, аллергиями – в 2 раза выше по сравнению с детьми из семей некурящих. 

  В семье должно быть наложено табу на курение в присутствии ребёнка. квартиру нужно часто и регулярно проветривать. Нужно минимизировать воздействие запаха табачного дыма. Научить ребёнка правильному поведению в присутствии курящих людей.

    Что делать, если вы узнали, что ребёнок пробовал курить?

Следует разобраться в причинах, заставивших ребёнка пробовать закурить. Собственно говоря, обозначенная причина может вам найти ответ на вопрос, как добиться того, чтобы курение больше не повторялось. А причины могут быть разные – любопытство (а что буде, если…), влияние друга, просто растерянность, неумение отказаться и неорганизованный досуг. 

  Ребёнок должен обязательно знать, что его поступок очень расстроил вас. Не бойтесь показать ему ваше огорчение, растерянность. Назовите ещё близких и авторитетных для ребёнка людей, которые расстроятся, узнав о его курении.

   Спиртное – непременный атрибут праздничного стола. Никто из родителей не хочет, чтобы его ребёнок приобщался к алкоголю. Но надо сказать, что реакции взрослых на ситуации, связанные с алкоголем и курением детей, разительно отличаются друг от друга. Если к детскому курению абсолютное большинство взрослых относятся крайне негативно, рассматривая его как недопустимое, то в случае с алкоголем довольно много пап и мам считают возможным эпизодические пробы напитка (78 % - у себя дома, 45 % - с разрешения взрослых). Бокалы наполняются, кто-то произносит тост, и в этот момент раздаётся тонкий ноющий голосок: «мама, я тоже хочу, ну дай попробовать, ну мам!»

Здесь кроется психологическая опасность. В сознании ребёнка снимается внутреннее табу на использование алкоголя. Такая форма поведения автоматически переходит в разряд разрешённых, тем более, если алкоголь использовался с разрешения родителей.

  Конечно, ребёнок должен присутствовать за столом при общих семейных праздниках. Но совместные праздники с участием ребёнка ни в коем случае не должны превращаться в пьяные посиделки. Взрослый в состоянии опьянения – совершенно не подходящее зрелище для детей, особенно если этот взрослый – отец или мать. Если ребёнок всё же стал свидетелем нежелательной сцены, объясните ему, что взрослый очень плохо чувствует себя.

  Почему дети или подростки начинают употреблять одурманивающие вещества? Мы уже назвали и любопытство, и желание новых, ещё не испытанных ощущений, стремление стать в компании своим, потребность завоевать авторитет среди сверстников и т.д. Вот здесь и поможет секрет семейной профилактики. Нужно помочь ребёнку освоить как можно больше способов реализации собственных потребностей, не прибегая к столь опасным способам.

  Нередко раннее приобщение к одурманивающим веществам происходит из-за того, что ребёнок подобным образом пытается завоевать авторитет  среди сверстников, войти в компанию, стать «своим». Вот почему так важно научить ребёнка контактировать со взрослыми и сверстниками, помочь создать «свой круг», чтобы мальчик или девочка  не испытывали одиночества и могли реализовывать свою потребность в общении. И рецепт тут тот же: сделать жизнь ребёнка разнообразной, чтобы у него была возможность общаться с большим кругом людей и учиться оценивать черты их характера, находить общий язык с окружающими, идти на компромиссы.

  таким образом, семейная профилактика оказывается тесно связанной с другими аспектами воспитания и в конечном итоге сводится к формированию у ребёнка культуры жизни – потребности и умения в самореализации, способности гармонично строить свои отношения с окружающим миром. Эти качества способны стать надёжными внутренними барьерами для ребёнка, предотвращающими многие беды, в  том числе и «Дружбу» с одурманивающими веществами.

Анализ теста. (Родителям сообщаются общие результаты, фамилии детей не называются.)

Тест

1. Пробовал ли ты спиртные напитки? Если да, то какие?

2. При каких обстоятельствах ты пробовал спиртные напитки?

3. Понравились ли тебе спиртные напитки?

4. У тебя в семье кто-нибудь курит?

5. Пробовал ли ты курить? Если да, то понравилось ли?

6. В каком возрасте ты впервые попробовал курить?

7. В каком возрасте ты впервые попробовал спиртные напитки?

8. Знаешь ли ты, что такое наркотики? 

9. Что ты скажешь другу, если он скажет тебе, что пробовал наркотики? Ты его поддержишь? Почему?

Итог собрания

Подходит к концу наша очередная встреча. Хочется, чтобы она оказалась для вас полезной, вызвала раздумья. Задача собрания – показать вам, что профилактика вредных привычек в раннем возрасте необходима. Легче беду предотвратить, чем потом «бороться» с ней.

* По результатам теста учащихся учитель строит свою индивидуальную беседу с родителями (после общего собрания).

