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Информация

о проведении Всемирного дня охраны труда в МБОУСОШ №2.
     27 апреля 2013 года  в МБОУСОШ №2 проведен  Всемирный день охраны труда  под лозунгом «Профилактика профессиональных заболеваний».

 В ходе проведения Всемирного дня охраны труда проведены следующие мероприятия:

• Организовано собрание с работниками МБОУСОШ №2, на котором  приняли участие 52 работника школы, рассмотрены  следующие вопросы:

 - результаты аттестации рабочих мест по условиям труда; 
- планирование  работы по улучшению условий охраны труда;
- итоги деятельности комиссии по охране труда; 
- анализ эффективности проводимых мероприятий по охране труда;
- о состоянии условий, охраны труда на рабочих местах, обеспеченности средствами индивидуальной защиты в соответствии с действующими нормами;

- об ответственности работников школы  за соблюдение ими требований охраны труда;

·   Проведена  учебная эвакуация учащихся и персонала на случай пожара.
· Проведен  инструктаж   работников пришкольных лагерей труда и отдыха, спортивных площадок  по предупреждению травматизма.  
· Проведены обучения учащихся  2-11 классов по основам безопасности жизнедеятельности в соответствии с учебным планом школы.

· Проведены профилактические беседы с родителями в рамках классных родительских собраний по вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности.
· Составлен план  мероприятий по улучшению состояния условий и охраны труда в школе, устранению недостатков в действиях персонала, которые могут повлечь за собой несчастные случаи.

· Проведена проверка документации классных руководителей по соблюдению правил техники безопасности во время проведения субботников.

· Проведена проверка документации  заведующих кабинетами химии, физики, биологии по соблюдению правил техники безопасности  в кабинетах.
· Проводится обновление инструкций по  охране труда по должностям и видам работ.

· Оформлен уголок по охране труда.
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