       Когда в 1879 году деревянный собор Воскресения Господня  начали разбирать за ветхостью, то натолкнулись на давние, уже всеми позабытые казачьи могилы. В одной из них нашли потемневшую икону, в другой – золотое шитьё от воротника, в третьей – кусок свёрнутой парчи от широкого персидского пояса. Старожилы вспомнили, что в этих могилах покоились останки первых руководителей Черноморского казачьего войска: протоирея Романа Порохни, войскового писаря Тимофея Котляровского и кошевого атамана Захария Чепеги…

     Чепега родился в 1726 году  в Черниговской губернии в селе Борки. Он происходил из известного древнего рода Кулишей и свою настоящую фамилию получил в 1750 году, когда рядовым казаком пришёл в Запорожскую Сечь. Его приняли, как обычно принимали всех впервые приходящих сюда:

 - Здравствуй! Что, во Христа веруешь?

 - Верую…

 - А ну, перекрестись!.. Ну, хорошо, ступай же в который сам знаешь курень.

     Молодой казак был приписан к Кисляковскому куреню. Низкого роста, широкоплечий, коренастый, что называется «сбитый», с огромным чёрным чубом и толстыми продымлёнными усами – он в первых же стычках с турками показал свой природный ум, находчивость, хладнокровие и безграничную храбрость. В одном аттестате, данном Чепеге, указывалось, что он «мужественно стоял», в другом – что он «оказывал себя храбрым и неоднократно посылаем был доставлять неприятельского языка». Чепега дослужился до полковника, когда по приказу императрицы Екатерины II Запорожская Сечь была разорена русскими войсками. Пять тысяч запорожцев ушли в Турцию, кошевой атаман Пётр Калнишевский был сослан в Соловецкий монастырь, рядовым казакам пришлось браться за плуг.

      Через 12 лет, в 1787 году, по ходатайству светлейшего князя Г.А.Потёмкина, который понял, какой боевой силы лишилась Россия в лице казаков, остатки запорожцев были собраны и образовали «войско верных казаков». На созванной войсковой раде большинством голосов был избран кошевым атаманом Сидор Белый. Кубанский историк И.Д.Попко так пишет о нём: «Седой старик, но исполненный огня, наездник давних сечевых времён, имевший привычку выезжать в перестрелку без шапки и с выставленной наружу мощной своей загорелой грудью», 17 июня 1788 года Белый был ранен под Очаковым. А.В.Суворов, посетивший его на другой день, писал князю Потёмкину: «Чаю, Сидор Игнатьевич будет жив», но рана оказалась смертельной, и на третий день, 19 июня, атаман умер. Суворов донёс об этом Потёмкину и внизу приписал строчку: «На на радость – печаль: Сидор Игнатьевич отдал последний долг…»

     Атаманом был избран  любимец казаков Захарий Чепега. В старину порядок выборов был простой – голосованием на сходе, после чего стоявшие по близости с белыми оселедцами старики, сами когда-то бывшие властными старшинами, набирали из под ног растоптанную сапогами грязь и клали её на обнажённую голову избранного кошевого атамана. Грязь текла по лицу и усам «ясновельможного», чтобы всему свету было ведомо, что всё вокруг – прах и тлен, кроме вольностей никем не побеждённого и никому не покорного единого войска Запорожского!..

      В 1788 году Потёмкин, желая отнять у Очаковского гарнизона подвоз продовольствия из крепости Гаджибей (ныне г.Одесса), приказал атаману прислать в эту крепость сто казаков во главе с капитаном Булатовым, чтобы те подожгли турецкие магазины. Но казачья сотня оказалась бессильной выполнить приказ. Тогда, 29 октября, вызвался Чепега. С несколькими отважными казаками, под покровом чёрной южной ночи, он пробрался к Гаджибею, и береговой цейкгауз запылал, а 7 ноября в самой крепости Чепега поджёг амбар с продовольствием. «Как он умудрился  сделать это, - замечает кубанский историк, - один Бог ведает… За этот подвиг он был удостоен ордена Святого Георгия 4-го класса.

    На поприще атамана Захарий Чепега показал себя человеком большого ума, доброго сердца, обладавшего  воинскими   способностями и административным тактом. Атаман отличался большой простотой в быту. Мужественный и несокрушимый в бою, он даже пору тяжёлого ранения сохранял хладнокровие. Сквозная пулевая рана надолго уложила его в постель,  поправившись, он снова отличался в сражениях…

     Попытки князя Потёмкина взять каменистый остров Березань, грозно стоявший на подступах к Очакову, терпели неудачу. Потёмкин был в отчаянии и как рассказывают прятался от людей, валяясь на коврах в своей походной палатке, грыз ногти, «малодушествовал» и вдруг вспомнил о лихих запорожцах. Призвал к себе их великих предводителей – Чепегу и Головатого и спросил: «Можете ли вы взять со своими запорожцами Березань, что обстреливает наши приступы и не даёт захватить Очаков?»  Те переглянулись друг с другом и задумчиво ответили: 

 - Та це дило треба трохи разжуваты.

 - Ну, идите из палатки, разжуйте и вернитесь с ответом.

   Штурмом Березины руководил Антон Головатый со своей доблестной флотилией. Много тогда полегло казаков, а живые ворвались в крепость, изрубили почти весь турецкий гарнизон и захватили огромные запасы продовольствия… И вот к палатке Потёмкина с устным донесением прибыл казак, весь в крови и грязи. Когда его адьютанты  задержали, он поднял шум. Князь приказал пропустить его. Увидев грязного и оборванного запорожца он удивился:

 - Ты кто?

 - Узялы!

 - Что такое?

 - Та узялы Березань.

Потёмкин расхохотался:

 - Что же это, лучше тебя не было там, что ко мне прислали такого как ты?

 Запорожец невозмутимо ответил:

 - Та було там, мабуль и лепше мене, та тых к  к лепших и пыслали мэнэ лядащого – до твоей мылости, пан Грыцько Негоса!»

     6 декабря 1788 года Очаков пал…

     На 11 декабря 1790 года Суворовым был назначен штурм Измаила. Великий полководец поручил Чепеге вести на эту мощную турецкую крепость вторую штурмовую колонну. И в этом грозном сражении кошевой атаман показал свою храбрость. За мужество ему были пожалованы орден Святого Георгия 3-го разряда и золотой Измаильский крест. Запорожские казаки заслужили отцовское спасибо от Суворова, что было великой честью для них. 

     Главнокомандующий писал Чепеге 27 марта 1791 года: «Милостивый Государь мой Захарий  Алексеевич! Храбрые подвиги, которыми вы себя отличили на штурме Измаильском, удостоились Высочайшего   всемилостивейшей нашей монархини благословения; во ознаменование оного Ея Императорское Величество всемилостивейше пожаловать вас соизволили кавалером военного ордена Святого великомученика и Победоносца Георгия третия степени, которого знак с высочайшею грамотой при всём препровождая в полном остаюсь удостоверении, что вы усугубите рвение ваше к отличию себя новыми заслугами.

     С отличным почтением имею честь быть вашим милостивого Государя моего, покорным слугою,

                                                  Князь Потёмкин-Таврический.

                                                  Санкт-Петербург».

      Именно тогда за верную героическую службу казаки-запорожцы получили имя –  «черноморцы», а весь кош стал  называться Черноморским казачьим войском.

      Действуя в авангарде войск генерала Кутузова за Дунаем, черноморцы под командованием Захария Чепеги 5 июня 1791 года разгромили передовой турецкий отряд и  засаду на Багдадской  дороге, захватили три турецких пушки, много древков с сорванных турками знамён, отбили у противника крупный обоз и взяли много пленников. Старики вспоминали после, что Чепега, бывало, «набере на бичовку турецкого Ясира, та й тяне мов овец у кошару».

    Словом, все дни турецкой войны атаман Чепега был известным героем, выделяясь не только во мнении своих храбрых казаков – товарищей, но и в глазах выдающихся русских полководцев – А.В.Суворова и М.И.Кутузова, которые, не скупясь, осыпали его похвалами и благодарностями…

     В долголетней суровой борьбе с Турцией запорожцы заслужили расположение императрицы и она откликнулась на просьбу казаков пожаловать им земли Кубани – 30 июня 1792 года издала грамоту с наказом: «Войску Черноморскому предлежит бдение и стража пограничная от набегов народов закубанских». 16 июля войсковой судья Антон Головатый послал из Петербурга срочного гонца к атаману Чепеге с короткой радостной вестью: «Слава Всевышнему Богу! Мы от Ея Величества в просьбах войскового получили всё желаемое с хорошим концом»…

       Началась спешная распродажа  нажитого имущества, сборы и переселение казаков из-за Буга на дарованную землю – Кубань. Кавалерию, пехоту и войсковой обоз возглавил Захарий Чепега. Казаки, измотанные долгой дорогой, порой, стали роптать, мечтая о возвращении домой – на старые, обжитые места. На Украину. И только высокий авторитет атамана, любовь к нему рядового казачества уняли ропот и возможный бунт. 

   …Ранняя дождливая осень того года заставила переселенцев остановиться на зимовку на Ейской косе, где был хороший подножный корм для лошадей, камыш для обогрева хижин и рыба для пищи. Только весной 1793 года атаман привёл своих верных, бывалых товарищей на берега строптивой, дикой Кубани. Здесь они и остановились. Когда Антон Головатый прибыл на Тамань, то получил письмо Захария Чепеги от 12 июня 1793 года: «…я, расставивши по реке Кубани пограничную стражу, состою с правительством над оною при урочище Карасунском куте, где и место сыскал  под войсковой град…». Чепега был обеспокоен тем, что  «к домостроительству удобное время  сего лета проходит, а у нас ещё ничего не начато…»

      1 января 1794 года был обнародован знаменитый «Порядок общей пользы» - законодательный документ, который определял на грядущее десятилетия военную и гражданскую жизнь черноморских казаков. «Порядок» был создан не войсковой Радой, не всем кошем, не так, как в давнюю старину писалось письмо турецкому султану Магомету IV, а, как сообщают некоторые источники, лично составлен «письменный» Головатым.

      В этот документе начисто перечёркивались вековые запорожские вольности и равенство между казаками, чётко проводилась грань между рядовым казачеством и казачьей верхушкой. Внешнее устройство Черноморского казачьего войска оставалось прежним, а законы, отныне действовавшие в нём были такими же какие царили в самодержавной России. Таким образом, в «Порядке общей пользы» впервые документально утверждено возникшее  неравенство и расслоение в казачьей среде…

     Захарий Чепега тем временем был занят строительством Екатеринодара, где разместилось войсковое правительство. 19 ноября 1793 года он заботливо составляет ордер полковому старшине Даниле Волкорезу – первому городничему Екатеринодара, обстоятельно даёт наказ, какой порядок и какие законы должны соблюдаться в «войсковом граде». Атаман обращает внимание городничего на то, чтобы жители « по данному вам плану во граде мтроили порядочно», чтобы в торговле «во всём были меры и весы справедливы» и товары продавались «в самой точностью, без малейшего примешательства и дороговизны, чтобы во всякий час дня и ночи казаки имели исправные мушкеты и пики для отражения нечаянного нападения», а казаков, « матающихся не в своё время без дела, брать в тюрьму и держать до утра». Чепега по-отцовски заботился о том, чтобы жители «около града стоящих лесов отнюдь не рубили, кроме на дрова валежника, так-же в лес скотину не пускали», а что касалось тех жителей, которые отлынивали от работы, то их ленивых, рекомендовал атаман городничему, следует «приводить к трудолюбию, а шалунов – к благочестию»…

     В этом интересном документе видны, заботливость, строгая распорядительность и житейская опытность казачьего военачальника, его простодушие, дальновидность, ум…

    Что же это был за город? Первый городничий Екатеринодара Данило Волкорез составил ведомость за номером 332 от 11 ноября 1794 года, в которой перечислял всех поселившихся «с означением, кто такой художник», то есть чем занят. Сразу по прибытии казаки стали заготавлять лес, рыть ров, насыпать валы. Так возникла крепость, где возвели сорок деревянных куреней для одиноких сечевиков. От крепости плугом провели первую борозду, наметили первую улицу – ныне Красную. Семейные люди, очищая поляны в девственном лесу устраивались кто как мог. Городничий насчитал 9 домов, 75 хат и 153 землянки, а население 580 человек. Характерно, что землянки имели не только рядовые казаки, но и поручики, и полковой хорунжий, и капитан, и даже войсковой старшина. Видимо они не думали здесь долго засиживаться, да к тому же все отличались неприхотливостью в быту, в военной походной жизни привыкнув довольствоваться самым малым…
     В крепости была поставлена походная Свято-Троицкая церковь из парусины. На столбах подняли чехол и прочно укрыли его камышом. А тут вскоре прибыли колокола, отлитые в Херсоне и привезённые по Кубани на «дубах» (лодках). Казаки криками «ура» и ружейной стрельбой встретили «звоны» и взявшись дружно за канаты, на деревянных катках притащили их в крепость.

    Ещё раньше войсковой судья уведомлял атамана из Слободзен: «Продан дом ваш за 125 рублей, деревня, которая перевезена от мельницы, за 150 рублей, мельница водяная за 140 рублей, хутор при Турунчуге с садом  за 30 рублей…» Как видно из письма, атаман был не из богатых людей и «деревня», и «хутор», и всё его имущество пошло буквально с молотка за 445 рублей…

    Город-крепость Екатеринодар был построен, и престарелый атаман начал мечтать о покое, о своём собственном  уголке. Правительство жалует ему «два черкесские кута с лесом к полю по заломы, а вниз по первую старую крепость отверсть… для постройки в Екатеринодаре дома  и прочих по службе и званию вашему нужностей во владение ваше навсегда..» Атаман, читая указ, улыбался: много ли нужно одинокому, бессемейному казаку-сироте? Он успел только построить себе турлучную мазанку среди вековых чистых дубов над самым Карасуном, как получил царский приказ – снова собираться с двумя конными полками казаков в поход. 14 июня 1794 года он двинулся в дорогу. В этот раз старый, заслуженный воин побывал в Петербурге, был обласкан императрицей. Она угощала его за обедом вином, виноградом и персиками и, подарив дорогую саблю, осыпанную крупными алмазами, сказала Чепеге: «Бей, Захарий Алексеевич, врагов Отечества!». Захарий Чепега встретился с  главнокомандующим Суворовым в местечке Вирковичи и по распоряжению полководца всё время находился в корпусе генерал-поручика Деррельдена.

    Вернувшись из последнего долгого похода в чине генерал-майор, пожалованный орденом Святого Владимира второй степени и золотым польским крестом, З.А.Чепега занялся   дальнейшим устройством города Екатеринодара, своего войска, колонизацией степного края.

      Захарий Алексеевич Чепега не был корыстным человеком. В апреле 1796 года по возвращении из Польши, он дарит Екатерино-Лебяжской Николаевской мужской общежительной пустыни, где доживали свои годы безприютные больные казаки, и где видимо сам престарелый атаман мечтал окончить свои дни – «на вечное владение  с доброй моей воли отдал», безвозмездно жертвует полотинную мельницу «по большой Талызиной дороге по речке Бейсужку» (эта земля была пожалована Чепеге в марте 1794 года «открытым указом Императрицы»).

    В колонизации Кубани Чепеге способствовал войсковой судья Антон Головатый. Он писал атаману 31 декабря 1796 года: «Слова, говорённые при назначении г. Екатеринодара против Карасунской гребли… близь вашего двора о заведении разной рыбы и раков, я не забув, а исполнил прошлого года, рыбы напустил с Кубани, а раков, привезённых с Темрюка на почтовых, через сутки, три воза, но дабы оные могли для настоящего удовольствия всем гражданам расплодиться… прикажите через городничего всем ловящим в ставу рыбу, попадающихся раков возвращать в воду и через два года не истреблять».

    Недолго длилась мирная деловая жизнь Чепеги. Пятидесятилетняя боевая служба, старость, болезни подкосили его и в январский холодный день 1797 года атаман любимый всем войском, всеми простыми казаками, видевшими в нём и своего верного защитника, и своего отважного предводителя, ушёл из жизни. Войсковое правительство рапортом от 14 января 1797 года донесло Таврическому губернатору С.С.Жегулинк: «Войска Черноморского атаман кошевой генерал-майор Захарий Алексеевич  Чепега сего месяца 8 числа, заболевши тяжело колотьём легкого, сего же числа с полуночи в 7 часу волею Божией умер, а пограничное управление принял по нему старший войсковой писарь армии полковник Тимофей Котляровский».

      Чепегу  похоронили в казакине, украшенном стеклянными дутыми пуговицами, с большими воинскими почестями в склепе возле походной Свято-Троицкой церкви из белой парусины, на месте которой в 1802 году был постоен красивый пятиглавый деревянный Воскресенский собор. В другом рапорте сообщаетя: «По опущении тела в гроб и по отпетии  «Вечной памяти» выпалено было с пушек девять раз».

      Память о Чепеге долго жила в народе, она перешла в песни, в предания, в кубанскую историю. В декабре 1909 года исвдалике от Лебяжьего лимана хутор Величковский, где, по рассказам старожил, «были терны и волков полно», преобразован в станицу Чепегинскую. Название сохранилось до наших дней, как добрая народная дань атаману, заселившему двести лет назад Кубанский край
 и основавшему краевой центр – город 

Екатеринодар – Краснодар.                  
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