                                                     УРОК
ТЕМА: СТОЛЕТИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  ДУМЫ.

ЦЕЛЬ УРОКА: Познакомить учащихся с историей  развития                                 

                           парламентаризма  а России; с порядком внесения,

                            рассмотрения и принятия законов в России; с правами и 

                            обязанностями депутата Госдумы.

ЗАДАЧИ: Формирование активной гражданской позиции подрастающего 

                   поколения избирателей, воспитание патриотизма и любви

                    к истории своей страны.

ТИП УРОКА: комбинированный

ОБОРУДОВАНИЕ: символика России и Краснодарского края, таблица

                                    «Разработка и принятие законопроекта».

                               ХОД    УРОКА.

I. Организационный момент.

II. Актуализация опорных знаний из курса истории России по теме «История развития парламентаризма в России».

УЧИТЕЛЬ:

История становления парламентаризма  в России восходит к либеральным реформам императора Александра II в 60-70-е годы XIX века, когда была проведена земская реформа, в результате которой было введено местное самоуправление. Причем все должности были выборные.
           Учащимся предлагается в ходе блиц-опроса вспомнить некоторые факты, имена, события.

1. В результате земской реформы XIX века какие органы местного самоуправления возникли?

(распорядительные – губернские и уездные земские собрания;

исполнительные – губернские и уездные земские управы).

2. Какие задачи выполняли земства?

(ведало хозяйственными делами: строительство и содержание дорог, школ, больниц, аграрная помощь, сбор статистических сведений, благотворительность и т. д.).

3. На кокой срок избирались земства?

( три года).

4. Кого называли гласными?

(депутатов).

5. Кого причисляли к так называемому «третьему элементу» на селе?

(врачи, учителя, статисты)

6. Почему они вызывали тревогу у полицейских?

(могли влиять на общественное мнение).

7. Какие еще либеральные реформы были проведены во второй половине 
XIX века?

(судебная, военная).

8. Перечислите известных вам земских деятелей второй половины XIX в.

(Д.А.Милютин, Валуев, И.И.Петрункевич, В,П,Воронцов, Львов и мн. др.).

УЧИТЕЛЬ: 

        1 марта 1881 года АлександрII погиб в результате террористического акта. На престол взошел его сын АлександрIII, который начал постепенный возврат к старому, т.е. укрепление сословного строя и самодержавного режима. Началось проведение контрреформ. Как они сказались на органах местного самоуправления? В 1889 году было введено «Положение о земских участковых начальниках», которые назначались и соединяли в своих руках административную и судебную власть. В зависимости от него оказались сельские и волостные сходы. Земский начальник мог отменить любой их приговор, мог арестовать сельского старосту или волостного старшину, оштрафовать всех участников схода. Были приняты законы, затрудняющие семейные разделы и выход из общины. Все это привело к социальному взрыву в деревне. При министре внутренних дел Д,А,Толстом земства вновь  подвергались притеснениям. В 1890 году был усилен правительственный надзор над земствами. Крестьянские гласные перестали быть выборными, теперь они назначались губернатором.

     Вы можете подумать, что на этом процесс возникновения парламентаризма в России можно считать законченным. Но нет. Реформы, начатые Александром II, давно назрели. Жизнь требовала их проведения. Общественная активность не угасла в результате контрреформ АлександраIII, просто заняла другую нишу общественной жизни. 
      Век XX в истории становления парламентаризма насыщен событиями. В ходе революции 1905-1907г.г. император НиколайII, под давлением общественности, подписал Манифест 17 октября 1905года, в котором «даровал» населению гражданские свободы и Думу, наделенную законодательными полномочиями. В  Манифесте не упоминалось о конституции и демократии. Те не менее появление этого документа знаменовало начало процесса перехода от неограниченной самодержавной власти в России к конституционной демократии. Одним из важнейших последствий Манифеста 17 октября стало образование множества общественных объединений, как легальных, так и нелегальных, в том числе и новых партий самых разных политических оттенков и направлений. Формально допуская существование политических партий, царское правительство относилось к ним с большим недоверием и не собиралось предоставлять партиям какие-либо преимущества по сравнению с другими общественными объединениями, прежде всего в избирательном процессе.

     Выборы в I Госдуму состоялись в марте-апреле 1906г.- из 478 депутатов только 105 числились беспартийными. Ведущую роль в 1 Думе играла фракция либеральной конституционно-демократической (кадетской) партии. Председателем Думы был избран представитель этой партии выдающийся юрист профессор С,А,Муромцев. Первый российский парламент просуществовал всего 72 дня. Недовольный его работой Николай II издал указ о его роспуске.

       II Госдума приступила к работе 20 февраля 1907г. В ней по-прежнему преобладали оппозиционные течения, включая отказавшихся от бойкота социал-демократов и социалистов-революционеров. Такое положение  явно не устраивало царское правительство, ибо ждать от Думы конструктивной работы в пользу самодержавия не приходилось. Главным вопросом в работе 
II Госдумы был вопрос о земле. Воплотить в жизнь решение этого вопроса депутатам  II Госдумы не удалось.  Царское правительство решило разогнать 

II Думу, обвинив социал-демократическую фракцию в подготовке заговора для низвержения самодержавия и установления демократической республики. В ночь на 3 июня 1907г. полиция арестовала большую часть депутатов  социал-демократической фракции II Госдумы, а утром 3 июня был опубликован Высочайший Манифест «О роспуске Государственной Думы и об изменении порядка выборов в Государственную Думу». 
     III Госдума начала свою работу 1 ноября 1907 года и действовала до 9 июня 1912 года, то есть почти весь срок. Применительно к этому периоду можно говорить об относительно стабильном и упорядоченном механизме функционирования законодательной палаты. За 611 заседаний  III Дума рассмотрела 2572 законопроекта. Подавляющее большинство, из которых было внесено правительством. Указом от 8 июня 1912 года Дума была распущена.

     Выборы в IV Госдуму состоялись осенью 1912 года. В целом обстановка в Думе не позволяла ей сосредоточиться на крупномасштабной работе. Ее постоянно лихорадило. Шли бесконечные личностные «разборки» между лидерами фракций и внутри самих фракций.
    Дума сыграла ведущую роль в учреждении Временного правительства. Участвовала в подготовке неудачного корниловского похода на Петроград в августе 1917 года. Под давлением революционных событий 6 октября 1917 года было опубликовано постановление Временного правительства о роспуске Госдумы в связи с подготовкой выборов  в Учредительное собрание. После Февральской революции Государственная Дума, Государственный Совет не возобновили свою работу. Февраль 1917 года стал завершением  краткой истории Российских парламентских традиций в начале XX века.
       После становления советской власти законодательная система притерпела  коренные изменения. Сложилась новая система представительской власти – Советы. Сразу по окончании Гражданской войны в стране формируется однопартийная политическая система. После построения СССР высшим органом власти был объявлен Всероссийский съезд Советов, а в период между съездами – Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК) Советов, который состоял из двух законодательных палат: Совета Союза и Совета Национальностей – и имел свой руководящий орган – 

Президиум ЦИК. ВЦИК имел право издавать законодательные акты общегосударственного значения, упорядочевать взаимоотношения центральных и местных органов государственной власти. Конституции 1924г., 1936г., 1977г., 1989г. закрепляли и реформировали гражданские права и свободы, в том числе право выбора. В законодательных органах появились избираемые должности. Например, в 1938 году Жданов был избран первым Председателем Верховного Совета РСФСР.

        События 1991 года  привели к распаду СССР и появлению указа Президента России Б,Н,Ельцина «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации». В соответствии с этим Положением предлагалось провести выборы в Госдуму Федерального Собрания РФ. Россия стала на путь строительства демократического, правового, гражданского общества.

      12 декабря 1993 года состоялись выборы  в Государственную Думу. Они проводились параллельно с выборами в Совет Федерации и голосованием по проекту новой Конституции РФ. В современной России законодательная ветвь власти представлена парламентом. Российский парламент представлен Федеральным Собранием, состоящим из Государственной Думы (нижняя палата парламента) и Совета Федерации (верхняя палата парламента).

          К выборам в Госдуму 1995 года была создана уже более широкая правовая база. Государственная дума приняла федеральные законы:

«Об основных гарантиях избирательных прав граждан РФ»;

«О выборах депутатов Государственной Думы, Федерального Собрания РФ». В соответствии с Конституцией Президент издал Указ от 14 июля 1995 года «О назначении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ нового созыва».

      Выборы в Госдуму 1999 года проводились на основе нового Федерального закона от 24 июня 1999 года «О выборах депутатов Государственной думы Федерального Собрания РФ». Из 26 избирательных блоков и объединений, выставивших своих кандидатов по федеральному округу, 20 не сумели преодолеть предусмотренный законом для избрания 5% барьер. Госдума избирается сроком на 4 года. Сегодня в Российской Федерации  работает Государственная Дума четвертого созыва (2003 – 2007г.г.)

         Депутатом Госдумы может быть избран гражданин РФ, который достиг 21-летнего возраста и имеет право участвовать в выборах.

         Депутатами Государственной Думы четвертого созыва от Краснодарского края по восьми идномандатным округам избраны Севастьянов Виталий Иванович, Литвинов Николай Петрович, Горбачев Владимир Лукич, Дорошенко Галина Степановна, Казаков Борис Анушеванович, Харченко Иван Николаевич, Ткачев Алексей Николаевич, Шишкарев Сергей Николаевич.

       Депутаты осуществляют работу по подготовке и экспертизе законопроектов в различных сферах жизнедеятельности общества. К полномочиям Думы относятся принятия законов, в том числе о госбюджете. Дума может выразить доверие или недоверие правительству, отдельным его министрам, принять или отклонить правительственные законопроекты. С согласчия Госдумы, по представлению Президента, происходит назначение председателя Правительства Российской  Федерации.

    Совет Федерации формируется из представителей субъектов Российской Федерации по два от каждого субъекта, по одному от представительного и исполнительного органа государственной власти. Краснодарский край в Совете Федерации представляют Ахмедов Фархад Тимурович (представитель от администрации Краснодарского края) и Шишков Алексей Николаевич (представитель ЗСК).

           Законодательное Собрание Краснодарского края – постоянно действующий представительный и законодательный орган Государственной власти края. С декабря 1995 года по сегодняшний день кубанский парламент возглавляет Владимир Александрович Бекетов.  

III. ИГРА «ВНЕСЕНИЕ, РАССМОТРЕНИЕ И ПРИНЯТИЕ ЗАКОНА».

Заранее    учащиеся получили задание разработать законопроект и внести его  для рассмотрения и принятия. Из числа учащихся выбирается команда, участвующая в разработке закона по  схеме, существующей в РФ.

      ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ     ПРОЦЕСС

1 ВНЕСЕНИЕ ЗАКОНОПОЕКТА В ПАРЛАМЕНТ («право законодательной инициативы принадлежит Президенту РФ, Совету Федерации, членам Совета Федерации, депутатам Госдумы, Правительству РФ, законодательным органам субъектов РФ, Конституционному Суду РФ, Верховному Суду РФ и Высшему Арбитражному Суду РФ).
2. ОБСУЖДЕНИЕ ЗАКОНОПРОЕКТА в различных комиссиях и комитетах парламента в нескольких чтениях (три реже два или одно)
3. ПРИНЯТИЕ ЗАКОНА ( длительная процедура - закон считается принятым, если за него проголосовало  не менее 2/3 депутатов Госдумы, если он был утвержден Президентом и обнародован)
4. Осуществляя законодательную деятельность, депутаты имеют определенные права и обязанности.
ЧЛЕН ПАРЛАМЕНТА ДОЛЖЕН:
- действовать совершенно независимо от своих избирателей;
- представлять всю нацию в целом, а не только избирателей своего округа;
- предназначен разумно решать общенациональные проблемы;
- быть свободным в принятии тех или иных решений.

НЕЗАВИСИМОСТЬ ДЕПУТАТОВ ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ:
- парламентским иммунитетом;

- материальными льготами;

- несовместимостью депутатского мандата с некоторыми видами публичной   и частной деятельности;

- обладает неприкосновенностью в течении всего срока полномочий.
ДЕПУТАТ НЕ ИМЕЕТ ПРАВА:

- совмещать деятельность депутата с другой государственной службой, кроме преподавательской, научной и иной творческой деятельностью.

IV. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ.

