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  СВАДЕБНЫЕ   РИТУАЛЫ.

        Сложный ритуальный комплекс, распадающийся на несколько этапов и состоящий из ряда напластований. Свадебные ритуалы благодаря своей  актуальности отличаются высокой степенью сохранности традиционных элементов и до сих пор бытуют во всех местах ареала амшенских армян.

ПРЕДСВАДЕБНЫЙ  ЭТАП. Начинается со сговора или так называемого первого сватовства, во время которого сваты идут в дом родителей девушки. В состав сватов входят отец жениха и два-три родственника или близких, в качестве инновации – мать жениха и сам жених. Костюмные комплексы всех их пока не имели особых знаков. В г.Трабзоне, а после переселения – в Екатеринодаре и других городах, где жили городские трапизонцы, имелись профессиональные свахи. В этом случае центральная роль на сговорах отводилась им. В беседе с помощью различных намеков свахи стараются добиться согласия родителей на брак их дочери. Обычно таких попыток – посещений насчитывается не одна, а до трех. В случае своего согласия хозяева устраивают застолье. Это очень важный момент, так как в некоторых районах Армении преломление хлеба в таком контексе вообще означало «отдать дочь».

ТАК НАЗЫВАЕМОЕ «ВТОРОЕ СВАТОВСТВО». Проходит также в доме девушки, обязательно в форме застолья, сопровождающегося тостами, песнями, танцами. Присутствуют родители девушки, сваты, приглашенные гости, иногда священник. По традиции будущие жених и невеста и здесь и дальше, вплоть до свадьбы не могли встречаться друг с другом. Однако в Трабзоне просватанных сажали рядом, в знак согласия на брак невеста приподносила на подносе отцу и братьям жениха вышитые ею полотенца, которые после свадьбы снова возвратятся ей. Более архаичный вариант- только один яхлух для отца жениха – сохранился у трапизонцев. Первоначально она должна была помимо этого расшить еще «40 рубах», предназначающихся для мужчин – родственников жениха. Со своей стороны свекор дарит ей украшение, а свекровь – отрез на платье. Симптомотично, что украшения, теоритически первые в жизни, преподносит невесте «старший» мужчина со стороны жениха.

ОБРУЧЕНИЕ. Через 10-15 дней или через месяц происходит снова в доме девушки. Присутствуют, помимо молодых, их родители, иногда священник и приглашенные гости. Сам ритуал происходит в виде застолья с песнями и танцами. Парень одевает обручальное кольцо на палец девушки и дарит ей украшение, затем она одевает кольцо ему и одаривает его красивым платком, 
полотенцем или рубахой. У некоторых групп амшенских армян соблюдалось еще люлечное обручение, во время которого на люльке обрученного делали
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предсвадебного этапа подвергалась сильному упрощению, до сих пор                                                             

большинство свадеб амшенских армян не обходится без него.

СОБСТВЕННО СВАДЬБА. Традиционно играется осенью, в пору сбора урожая, до наступления холодов. Между обручением и свадьбой может пройти несколько месяцев, иногда год. Свадебный ритуал – самое значительное торжество в жизни как отдельной семьи, так и сельской общины в целом. Структурное ядро всего ритуала – перевоз невесты в дом жениха и первая брачная ночь молодой пары в его доме. Торжество проходит в форме застолья с большим количеством приглашенных, песнями, танцами. У амшенцев – христиан оно длится два – три дня, начинаясь в пятницу или субботу и заканчиваясь поздно ночью в воскресенье, в зависимости и от расстояния и  времени в пути свадебного поезда. Основные свадебные персонажи: жених, невеста, «крестный» гнкар, «крестная» гнкагин, «сестры невесты» (названная), «брат невесты» (действительный), «брат жениха», «свекр», «свекровь», «лисица», тамада.

«ЛИСИЦЫ». Свадьба амшенских армян начинается с засылания в дом невесты «лисиц» - мифологизированных представителей стороны жениха из числа близких ему родственников или соседей, обычно двух – четырех мужчин старше 30 лет. В ночь с пятницы на субботу «лисицы» идут в дом невесты, забираются там в курятник и воруют птицу. Хозяева делают вид, что не замечают этого, иногда, желая усыпить бдительность матери невесты, «лисицы» поют под окном песню. После того как «кража» совершена, их ловят и символически наказывают. Но выпускают, когда те говорят, что в действительности прибыли сообщить о начале свадьбы, и подтверждают готовность жениха взять невесту. У части трапизонцев к этим функциям примешивается еще одна: «лисицы» пиносят костюм невесты и учавствуют в ее обряжении. В дом жениха «лисицы» возвращаются утром в субботу или вместе со свадебным поездом, забегая вперед него.

ШИТЬЕ И ОСВЯЩЕНИЕ КОСТЮМНОГО КОМПЛЕКСА НЕВЕСТЫ. На рубеже веков оно выглядело так: утром того дня, на который было назначено венчание и начало свадьбы, сторона жениха посылала в церковь или дом священника одежду и кольцо невесты, а также одну или две варенных курицы, квашенья, яичницу, одно или два печенья в виде креста специально для священника и одна оха штофа (вина). Во время освящения присутствовали сваты с обеих сторон или друзья. После этого устраивалась трапеза из перечисленного, а затем освященная одежда посылалась в дом невесты.

КУПАНИЕ ЖЕНИХА И НЕВЕСТЫ. Купание жениха происходило в его доме  в начале первого дня свадьбы. Купал жениха «крестный», после чего 
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родственники одаривали инициируемого платком и др., а все присутствующие исполняли песни.

Купание невесты проходило в то же время, но уже в ее доме и никакими символическими действиями не сопровождалось

БРИТЬЕ  ЖЕНИХА. Совершается сразу же после купания жениха или перед ним. В роли брадобрея выступает «крестный». За успешное бритье он просил у матери  жениха выкуп.
ОБРЯЖЕНИЕ  ЖЕНИХА. Происходит в его доме, сразу же после купания и бритья и перед тем, как отправиться за невестой.

СВАДЕБНЫЙ ПОЕЗД ЗА НЕВЕСТОЙ. Отправляется сразу же после обряжения жениха. За невестой идут «свекр»,  «крестный», «крестная», «братья жениха», приглашенные со стороны жениха, включая его близких родственников, а в настоящее время и сам жених. Все действия сопровождают зурначи и давулчи, исполняющие песни и особую мелодию. Музыкантам дарят деньги и яхлухи, которые они повязывают на правую руку. Две – три близкие родственницы жениха несут на подносах компоненты костюмного комплекса невесты, вместе со сладостями и спиртным. У части  трапизонцев вмест них это делают «лисицы», забегающие вперед свадебного поезда. Костюмные компоненты всех участников шествия часто отмечают каким – либо знаком, например красным бантом.

ВХОЖДЕНИЕ  В ДОМ НЕВЕСТЫ. Сторона невесты не пускает подошедший свадебный поезд и держит его за калиткой до тех пор, пока кто- нибудь не даст выкуп – платок мэндил. Приближение свадебного  поезда драматично для невесты. Это та же охота, что и поход «лисиц» за курицей, но уже не в символическом, а в буквальном смысле. Армянские этнографы давно заметили, что в целом они воспринимаются как «военные».

ОБРЯЖЕНИЕ  НЕВЕСТЫ. Происходит в ее  доме сразу же после вхождения туда прибывших со стороны жениха. Невеста находится в специально отведенной комнате. Ее обязательно сажают на стул. Наряжают невесту «сестра невесты», иногда вместе с «крестной» или какой – нибудь еще женщиной. Присутствуют и другие представительницы с обеих сторон. Все это сопровождается песнопением. Обряжение происходит следующим образом: три раза надевается антари (платье), столько же раз фес (сейчас фата) и правая туфля. В этот момент кто-либо со стороны жениха «крадет» туфлю или гулпа и возвращает их только после выкупа (деньгами), который должен дать «крестный». В заключение брат невесты повязывается ей три раза пояс. Невеста  в ответ повязывает своему брату на руку платок и встает 
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со стула. В этот момент вместо нее кого-либо насильно сажают на освободившееся место, «чтобы скоро вышла замуж». Затем в комнату входит «свекр», который должен выкупить наряженную невесту, дав «сестре невесты» деньги, причем он может сказать, что обряжение прошло плохо, и тогда все повторяется снова до тех пор, пока обе стороны, «свекр» и «сестра невесты», не договорятся. Заканчивается ритуал символической передачей невесты жениху, которая происходит также в виде нескольких медиативных замен: отец невесты с невестой и отец жениха с женихом делают навстречу друг другу по три шага, затем отец невесты передает дочь «сверху» отцу жениха, а тот своему сыну.

КОСТЮМНЫЕ  КОМПЛЕКСЫ ЖЕНИХА И НЕВЕСТЫ. В основе обоих – праздничные костюмные комплексы. За исключением нижнего слоя, вся одежда невесты шилась из шелка, а жениха – из сукна, т.е. самых дорогих и престижных материалов, и сумма, которая шла на изготовление костюмов в начале XX века составляла – 15 рублей на костюм жениха и 60 рублей на костюм невесты. Все элементы одежды жениха и невесты очень символичны. Поведение новобрачных  строго регламентировано. Невеста полностью до колен закрыта покрывалом, находится отдельно от всех в специальном помещении. Жених и невеста не участвуют в застолье, не пьют и не едят, не разговаривают. Оберегающим специально для невесты является белый цвет.

ПРИЩАНИЕ НЕВЕСТЫ С ДОМОМ. Происходит после обряжения невесты и небольшого застолья в ее доме перед обратной дорогой. После его завершения и вручения подарков приглашенными со стороны невесты участники свадебного поезда вместе с невестой исполняют три круга особого танца, во время которого мать невесты повязывает «свекру» на грудь яхлух или два яхлуха крест – накрест. После третьего круга танца сра бар процессия в составе невесты и «сестры невесты», «свекра», «крестного», «крестной», «братьев жениха» и присоединившихся к ним «братьев невесты» выходят за калитку невестиного дома. В этот момент «свекор» обсыпает невесту мелкими монетами, при этом «сестра невесты» должна успеть зажать их в свадебном покрывале, а присутствующие подбирают монеты, упавшие на землю.

ПЕРЕВОЗ НЕВЕСТЫ В ДОМ ЖЕНИХА. Свадебный поезд возвращается не по той дороге, по которой прибыл в дом невесты, а так, чтобы дороги не перекрещивались. Невеста, скрытая покрывалом, едет на лошади, которую ведет под уздцы «свекр» и гриву  которой он обязывает яхлухом из дома невесты. Ближе к дому жениха дорогу свадебному поезду преграждают подростки с помощью натянутой веревки. Препятствие устраняется посредством выкупа, который платит «свекр».
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ВЕНЧАНИЕ. Проходило в церкви. Жених и невеста выводились на середину церкви. Священник обращался к ним, сначала к жениху, потом к невесте, с вопросом, согласны ли они на вступление в брак. Жених отвечал: «согласен», невеста только качала головой. После молитвы священник обвязывал головы венчающихся специальными тесьмами, сплетенными из красных шелковых ниток, во время чего венчающиеся склонялись друг к другу, прикасаясь головами. Затем следовало наставление священника из библейских цитат, после чего молодые причащались шариками из теста. Обвенчанные трижды обводились вокруг аналоя. На этом венчание заканчивалось.

ВХОЖДЕНИЕ В ДОМ ЖЕНИХА. После церкви обвенчанные едут в дом жениха. Вхождение в его дом должно завершиться до захода солнца. На подступе к дому «свекр» осыпает невесту монетами, конфетами и т.п. Во дворе невесту встречает «свекровь», которая накидывает на нее какую – нибудь ткань. После действия «свекрови» прибывшие «братья невесты» требуют от родителей жениха еще давлат: спрашивают у них, какого цвета корова и какая кастрюля предназначены для невесты. Затем, получив свое, они делают на ухе коровы пометку, а по кастрюле в трех местах проводят спинкой ножа, имитируя надрезы. В кастрюлю вкладывают невестину туфлю, деньги. За это им преподносят по яхлуку. «Меченная» кастрюля имеет для невесты значение талисмана и сохраняется ею в течении всей жизни. У порога дома делается жертвоприношение гурбон. «Брат невесты»  получает от «свекрови» живого петуха и отрывает ему голову, обносит петуха вокруг молодых, бросает ее так, чтобы обе части жертвенного животного были по разные концы порога, а кровью мажет дверь дома, лбы и подбородки жениха и невесты и рисует крест на ее правой туфле. На следующий день петуха варит «свекровь», а «братья невесты», забрав его, рвут мясо на куски, накалывают на шесты и возвращаются с ним домой по окончании застолья. После жертвоприношения молодые проходят в дом, наступая правой ногой на две тарелки.

ДЕЙСТВИЯ ВО ВРЕМЯ ЗАСТОЛЬЯ В ДОМЕ ЖЕНИХА. Сразу после вхождения в дом невеста садится, и на колени ей усаживают и поднимают три раза малыша мальчика, чтобы родился обязательно сын. В это время во дворе или в специально отведенном  помещении идет застолье с песнями и танцами. В нем задействованы гости со стороны жениха, его родственники и участники вернувшегося свадебного поезда. Запреты на участие налагаются главным образом на родителей невесты, которым вообще не разрешается приходить на свадьбу в дом жениха, и самих жениха и невесту. Невеста под покрывалом стоит в марон. Во время передышки там же она садится, ей подают яичницу, и затем она вместе с «сестрой невесты» ее съедает. Исключение из такого пассивного ее поведения делается только один раз, на время танца, который должна станцевать невеста принародно и во время которого всякий желающий одаривает ее деньгами. Денежные купюры 
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вкладываются танцующей в руки между пальцев, ими же украшается ее головной убор. В первую ночь пребывания невесты в доме жениха он вместе с «крестным» уходит к своим родственникам, а она ночует с «сестрой невесты» и «крестной» у него. На следующий день к вечеру гости расходятся, с невесты снимают покрывало. После этого она, проводив их, не переодеваясь, приносит ведро, полное воды, а затем, уже переодевшись, помогает делать уборку. При этом какая – нибудь из женщин рассыпает бусы или зерна кукурузы, фасоль, а невеста должна заметить это и собрать их.

ПРИДАНОЕ. Переносится из дома невесты в дома жениха и адресуется молодым. Такая его часть, как корова, предназначается только для невесты и в случае развода остается за ней. О составе и количестве приданного стороны договариваются во время «второго сватовства». Раньше в состав обязательно входили компоненты костюмного комплекса девушки – фартуки, обувь, постельное белье, ложки и медная посуда. По традиции количество их должно быть кратно дюжине или просто четным. Сейчас сюда добавились мебель, предметы роскоши.

ПОСЛЕСВАДЕБНЫЙ ЭТАП. Ритуалы этой части в упрощенном виде соблюдаются до сих пор. На следующий день после окончания свадьбы и первой брачной ночи невеста одаривает родных жениха принесенными из родительского дома подарками. Вечером все мужчины в доме и «свекровь» идут в хлев, мажут ноги навозом, и невеста должна их вымыть, начиная со «свекра». За это ее одаривают. Свадебные костюмные комплексы молодые обычно снимают через два – три дня после свадьбы и меняют их на одежды соответствующей возрастной группы.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В ДОМ НЕВЕСТЫ. Первую неделю невестке не разрешается выходить из дому. По истечении недели молодые вместе с «крестным» и другими представителями стороны жениха посещают дом родителей невесты. Для этого могут опять одеваться свадебные костюмы. Там во время застолья прибывшие одаривают хозяев, причем жених раньше должен  был  подарить «брату невесты» кавказские сапоги. Визит длится не долго, после чего стороны договариваются о новой встрече. За этим, чаще всего через неделю, ответный визит в дом жениха наносит «брат невесты». Переночевав здесь, на следующее утро он вместе с невестой возвращается снова в родительский дом. В доме своих родителей молодая остается на одну – две недели. По истечении этого срока ее окончательно забирает жених, и всякое табу на общение между двумя сторонами снимается.

40 ДНЕЙ ПОСЛЕ СВАДЬБЫ. В течении этого периода некоторые ограничения в хозяйственной деятельности молодой еще сохраняются. Помимо этого, молодые не могут посещать другие свадьбы. Невестка не 
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имеет права разговаривать со «свекром», «свекровью», «крестным», «братьями жениха», кроме младшего в течении очень длительного периода после свадьбы. Жена и муж не могут называть друг друга по имени в присутствии родителей мужа. Невестке не разрешается ходить с непокрытыми волосами вообще и мыть голову при родственниках мужа, кроме младшего деверя.
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                            АРМЯНЕ ПОНТА.

        Историческая область Понт, или Понтийская Каппадокия  - это южное побережье Черного моря от Батуми до Синопа. Появление здесь первых армян средневековые армянские историографы связывают с событиями VIIIв. н.э. (788-790), когда, по Гевонду, из-за усиления гнета Арабского халифата в отношении Армении, в период совместного правления халифов Обайдулы ибн ал-Махди и Сулеймана, 12 тысяч армянских воинов вместе с женами и детьми под начальством нахарара Шапуха Аматуни и его сына Амама покидаю родину и селятся в окраинной феме Византийской империи – Халдии. Согласно Овану Мамиконяну, Амам со своими людьми оседает в г.Тамбуре. Но в результате ссоры между ним и его дядей – грузинским царем Вашдеаном, уличенным Амамом в предательстве арабам, Вашдеан приказывает сжечь Тамбур, а ишхану Амаму отсечь руки и ноги. После этого на месте сожженного Тамбура Амам Амутани якобы строит новый город, названный его именем – Амамашен.

     В 1064г. к армянским первопоселенцам Понта добавились беженцы из Ани, гонимые Алп – Арсланом. В 1204г. при содействии грузинской царицы Тамар фема Халдия и усилившийся Трапезунд отпадают от Византии. Новое суверенное государство именуется Трапезундской империей. Около 1240г. на этот раз в г.Трапезунде селится следующая волна армянских переселенцев – беженцев из Ани, гонимые монголами. Переселение анийцев в Понт продолжались и в 20-е годы XIV века.

     Источники  XVв. после молчания в течении шести с половиной столетий возвращают нас к Амшенскому армянскому ишханству, но уже на заключительном этапе его полунезависимого существования. С бегством последнего амшенского ишхана Понт окончательно попадает под власть Османской империи.

      Согласно традиционному мнению историко – генетическим ядром амшеноармянской общины Понта были, видимо, восточные районы, где располагался древний Амшен и откуда в силу разных причин и прежде всего из-за насильственной исламизации начались миграции. Миграции шли и западном направлении, в последнюю очередь уже в новейшее время были заселены западные районы (Джаник), а центральные районы (сельские окрестности г.Трапизона) явно гетерогенны, здесь помимо переселенцев из Амшена проживают мигранты и из других мест.
      В XIXв. культура амшенских армян была ориентирована уже на юго – запад (Покр Айк). Положение начало меняться, видимо, после исламизации этнического очага амшенцев – Амшена и Карадере (Сюрмене) или даже ранее и окончательно установилось не позднее конца XVIIIв., когда массовое переселенческие волны беженцев – христиан достигли окраин Малой Армении – Джаника, Синопа, Измита (Никодемии). В результате ответных миграционных волн армян из Покр Айка в причерноморские понтийские
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 города (Самсун, Орду, Трабзон) между обоими историко – географисескими районами установились прочные экономические и культурные связи. 

        До геноцида 1915г. по всему анатолийскому ареалу в 322 селах их насчитывались более 81,5 тысяч человек. С 60 -70-х годов XIXв. из-за усиления экономических трудностей и национального гнета амшенские армяне начинают просачиваться и на северный берег Черного моря.

     В это время амшенские армяне не были монолитны не только диалектно, но и этнографически и субэтнически: они делились на трапизонцев, ордуйцев и джаникцев. Самопознание каждой группы образовывалось от диалектной формы соответствующего ойконима, по такому же принципу именуют себя и остальные локальные группы армянского этноса, и это еще не позволяет говорить о наличии у амшенских групп зачатков субэтнического самосознания. Свое субэтническое единство и в то же время уникальность четко осознавали, пожалуй, лишь джаникцы и ордуйцы, называющие друг друга – «наши армяне», в отличие от других – «чужих армян», к которым они относили и трапизонцев, понимая под последними как горожан, так и сельское амшенское население. Эти субэтнические противопоставления дополняются бытовыми стереотипами. Джаникцы и ордуйцы характеризуют трапизонцев как «на турок похожие», добавляя к этому в качестве типичных черт трапизонского характера воинственность, гордость, лень. Трапизонцы же считают для джаникца или ордуйца стереотипичными грубость, неотесанность, неспособность изъясняться приличным языком, без ругательств.

      Одним из факторов, определяющих направленность процессов этнического развития амшенских армян, была плотность информационных связей с ядром этноса. Вместе с этнической традицией роль, стимулирующую действие этого фактора в конкретных условиях, выполняли национальная школа и церковь. Другим фактором являлась степень культурной интеграции с полиэтнической средой Понта. Прежде всего доля амшенского населения среди других этносов Понта составляла лишь 3,4 –5%. Во всех других основных областях армянского ареала она была значительно выше. Очевидно, из большого списка, отражающего этническую мозаику Понта, реальными портнерами амшенских армян при установлении культурных контактов могли быть лишь некоторые. При всей  парадоксальности в конце XIX – начале XXв. таким более вероятным партнером были турки, гораздо в меньшей степени понтийские греки и совсем маловероятными партнерами выступали другие этнические группы. Однако только все приведенные условия в совокупности объясняют феномен распространения турецких признаков в культуре амшенских армян. Если элементы материальной технологии культуры, например сельскохозяйственные орудия, однотипные с турецкими, одинаково встречаются по всему амшенскому ареалу, то языковая ситуация куда 
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сложнее: трапизонцы в большинстве гораздо лучше владеют турецким и литературно – армянским языком, а их говор в меньшей степени заполнен турецкими заимствованиями, напротив, джаник – ордуйцев менее знают и пользуются турецким и литературно – армянским языками, но и их говоры испещрены турецкими словами. Кстати, именно в Джанике, где массовое проникновение тюрок началось значительно раньше других районов Понта, турецкая культура пустила наиболее глубокие корни.

     После завершения в 1864г. Кавказской войны между российскими и турецкими берегами Черного моря происходит обмен населением: мусульманские мухаджиры (адыгейцы, убыхи, абазины, абхазы) переселяются в Турцию, а турецкие христиане – греки и армяне – начинают заселять освободившиеся от «непокорных» горцев земли Северного Причерноморья. Первое поселение амшенских армян на кавказском берегу – с.Армянское Шапсухо в 1864г.или 1866г. Новый импульс миграциям дали успешный для России Сан-Стефанский мир и особенно вспышки хамидовской резни армян в 1895 – 1896г.г., во время которой в г.Трабзоне было убито более 500 человек. Хотя в разных местах кавказского побережья уже образовались этнотерриториальные ячейки переселенцев, а число их быстро увеличивалось, положение амшенских армян было поначалу нестабильно из-за частых изменений в политике России.

     Бегство амшенских армян на Северо-Западный Кавказ стало массовым после начала первой мировой войны и младотурецкого геноцида, захватившего Трабзонский вилайет перед русской оккупацией (начало 1916г.). Седьмого мая 1916г. французская «LE  Temps» писала об этих ужасах событиях: «Армянские дети были брошены в море, как щенки, взрослые армяне выведены за пределы города и расстреляны пачками, молодые девушки были проданы для гаремов, а имущество богатых армян выставили для продажи на аукционе в соборе города Трапезунда… Турецкие женщины заламывали руки, заявляя при этом, что аллах покинул османов 

Из-за их жестокого обращения с армянами». Оставшиеся в живых бежали на кавказское побережье во время русской оккупации. Данные конца 1916г. говорят, что в оккупированном Трапезундском округе (казы Трабзон и Платана) было еще 165 человек армян в семи селениях. 24 февраля 1916г. с началом турецкой реоккупации Понта трагедии повторились, и с этого времени связи амшенских армян Северо-Западного Кавказа с прежней этнической территорией окончательно прервались. Основная масса амшенских армян осела в сельских общинах внутри этноареальных лакун, основанных прежде их земляками на территории нынешнего Краснодарского края и Абхазии. Несколько компактных их ячеек образовалось еще в предшествующий период в Крыму и в Аджарии. Незначительное число расселялось по Восточной Армении, Ближнему Востоку, Франции, США.

     Численность амшенских армян Северо-Западного Кавказа восстановилась до уровня 1914-1915г.г. примерно в 30-е годы. В настоящее время на 
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территории Краснодарского края и Абхазии их проживает уже более 150тсяч человек и около 10тысяч  человек в Армении. После переселения изменилась этническая среда и условия этноконтактов: основной культурой – донором стали русские, причем передавалась не столько русская этническая культура, сколько современная урбанизированная культура через русских. Большое количество оставшихся этнических групп региона были закрытыми для культурных контактов.

      Кроме амшенцев на Северо-Западном Кавказе, преимущественно в Краснодарском крае, проживают иные субэтнические группы армян, в отношениях с которыми первые держатся изолированно, они эндогамны.
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