Тема: Основные памятные даты в истории края.

Цель: формирование представления об исторической значимости личности Екатерины Второй в истории России и Краснодарского края;

Развитие духовных качеств,  направленных на сохранение исторических памятников,  традиций,  преемственности поколений;

Расширение знаний учащихся об истории края;

Воспитание любви к малой Родине, чувство ответственности за сохранение истории края и России,  гражданской позиции,  патриотизма.

                                           Ход занятия.

1. Вводная часть

     Меж двух морей,  

     Где степь стелилась, 

     Вдруг в лес и горы отделилась, 

      Живой рекою обратилась, 

      В столицу края превратилась, 

      В прекрасный город.

      И недаром

       Зовётся ныне …( Краснодаром)

1).Беседа учителя с учащимися:

-Назовите главный город нашего края? Верно,  это город Краснодар.

-А кто знает,  как Краснодар назывался раньше? (г.Екатеринодаром) 

-А почему город назывался Екатеринодар? 

Название произошло от слов «дар Екатерины».

-В честь кого же был назван город Екатеринодар?

( В октябре 1793 года. Казаки назвали так свой град в честь императрицы Екатерины Великой ).

- Как вы думаете,  о ком пойдёт речь на сегодняшнем уроке?  

Черноморцы мечтали о том,  чтобы их новое войско имело свою территорию,   а казаки – свою землю и хозяйства.

   Для этого Антон Головатый с другими казаками отправился в Петербург к царице с прошением – даровать Черноморскому войску земли на Тамани и в её окрестностях.

Бывают края,  что недвижны веками,  

Зарывшись в мглу и мох, 

Но есть и такие,  где каждый камень

Гудит голосами эпох.

                                           И. Сельвинский.

      1792 год. Казачья делегация прибыла в Петербург.

   Яркий свет наполняет дворцовые залы. Лепные,  украшенные потолки,  блестящий паркет,  мраморные колонны,  изящная мебель- всё переливается в солнечных лучах. 

   В царские покои ведёт белая мраморная лестница- жаль наступать. Вокруг всё дорогое,  тонко сделанное. В костюме казаков,  напротив,  во всём видна ширь. Складчатые шаровары,  широкие пояса,  высокие шапки,  блестящие сабли и пистолеты, - всё говорило о совсем иной, беспокойной жизни казака,  нежели во дворце. 
Головатый: Мы к тебе прибегли. Ты нас приняла як мать. Даруй нам землю. Мы воздвигнем грады,  населим сёла,  сохраним безопасность пределов. Наша преданность и усердие к Тебе,  любовь к Отечеству пребудут вечно,  а сему свидетель- Всемогущий Бог.
Это льстивое и пышное красноречие поразило Екатерину. Черноморскому казачьему войску грамотой от 30 июня 1792 года были пожалованы в вечное пользование земли на Кубани. За это казаки должны были охранять российскую границу по реке Кубани.

(Чтение учителем фрагмента дарственной грамоты казакам на земли южных рубежей Российских).

    « Всемилостивейшее жалуем войску Черноморскому в вечное владение…землю,  лежащую на правой стороне реки Кубань от устья её к Усть-Лабинскому редуту,  так,  чтобы с одной стороны река Кубань,  с другой же – Азовское море до Ейского городка служили границей войсковой земли… На производству жалованья кошевому атаману и войсковым старшинам… повелели мы отпускать из казны нашей по 20 тысяч в год. Всемилостивейшее жалуем войску Черноморскому знамя войсковое и литавры,  булавы и войсковую печать. Мы надеемся,  что войско Черноморское потщится … не только соблюсти имя храбрых воинов,  но и заслужит звания добрых и полезных граждан».

      Там,  где выгнула русло река, 

      Как подкову,  

      У глинистой кручи,  

      Свиток царский был предком раскручен

      И прочитан под гул тростника:

      - Здесь границу держать,  

      Защищать от врагов,  

      И пшеницу сажать,  

      И растить казаков…

      И поставлен был первый курень.

      И кизяк задымил под котлом

      И пропах сей торжественный день

      Духовитой ухой- чебаком…

      Так был город родной утверждён.

Мы с вами живём на Кубани. А какая она - наша Кубань? ( Ответы детей.)    

У Кубани много сокровищ: это богатые земли,  бурные реки,  бескрайние степи,  высокие горы в снежных шапках,  тёплые и щедрые рыбой моря,  а ещё окрашенные золотом пшеничные поля,  одетые в изумруд виноградники,  бело-розовые сады,  большие города и раздольные станицы…

Правда,  сказочно красива наша земля?!

Но Кубань не всегда была такой. До заселения казаков кубанские земли – это болота и плавни,  бурные,  необузданные реки и непреступные горы. Например,  от Туапсе до порта Поти (Абхазия) были сплошь малярийные болота,  и никто не мог там жить,  Казаки и русские под руководством учёных насадили сначала эвкалипты,  которые осушили болота,  а потом разбили мандариновые рощи и фруктовые сады. Мандарины,  хурма и инжир никогда раньше здесь не росли! Это заслуга человека. Получается,  что главное богатство Кубани- это человек. Благодаря его творческой заботе и любви Кубань стала такой,  какой мы её видим и любим.

Вам в наследство досталась богатая земля! Так берегите ,охраняйте эту землю ,преумножайте её богатства!   Но главное сокровище ,которое ценили и берегли наши предки,- это единство и дружба. Ведь кубанская земля объединила многие народы. 

( Фото .Достопримечательности г. Краснодара)

     Сменилось несколько поколений,   прежде чем казаки окончательно обустроили Екатеринодар и с гордостью стали называть его своей малой родиной. Мы проходим по улицам Краснодара и часто не задумываемся о том, что 200 лет тому назад здесь рос дремучий дубовый лес,  что во время дождей иной раз через улицу переправлялись на лодках…  

Красивей Краснодара нет на свете:

Блестят на солнышке соборов купола,  

Смеются и резвятся в парке дети, 

Здесь жизнь всему Кубань – река дала.

В мае 1907 года по проекту известного русского скульптура М.О.Микешина был открыт памятник Екатерине 2. На гранитной основе стояла императрица в окружении князя Потёмкина ,атаманов С.Белого, З.Чепеги ,судьи А.Головатого ,слепого музыканта с бандурой и мальчика-поводыря. В 1920 году памятник был снят.  В 2006 году памятник был восстановлен известным кубанским скульптором А.Аполлоновым.

    Строя свой город,  казаки мечтали о том,  чтобы их потомки жили не в землянках и казармах,  а в красивых домах с резными наличниками,  чтобы у них был добрый конь,  своё маленькое хозяйство и много детей.

     А мы видим свой Краснодар большим и светлым,  с огромными прозрачными домами, зелёными парками,  многочисленными театрами и библиотеками. Это будет город мира,  любви и света.

  Сегодня ставится вопрос о возвращении кубанской столице имени Екатеринодар.

А вот так о себе сказала сама Екатерина в эпитафии,  которую задолго до смерти написала для своего будущего:

    «Здесь покоится Екатерина Вторая. Она прибыла в Россию в 1744 г.,  чтобы выйти замуж за Петра Третьего. В 14 лет она приняла троякое решение : понравиться своему супругу,  Елизавете и народу. Она не упустила ничего,  чтобы добиться в этом отношении успеха.18 лет,  исполненных скуки и одиночества,  побудили её прочесть много книг. Взойдя на российский престол,  она приложила все старания к тому,  чтобы дать своим подданным счастье,  свободу и материальное благополучие. Она легко прощала и никого не ненавидела. Но она была снисходительна,  любила жизнь,  отличалась весёлостью нрава,  была истинной республиканкой по своим убеждениям и обладала добрым сердцем. Она имела друзей. Работа давалась ей легко. Ей нравились светские развлечения и искусства».

2.Итог занятия.






